

# 為充電排隊4小時 新能源車主在高速上有多囧？



“不是在找樁，就是在找樁的路上。”十一假期高速公路上的充電樁成爲“香饃饃”：排隊4小時，不吃不喝也要等着，有人甚至不惜爲了充電樁大打出手，這是今年高速上電動車車主看到的“名場面”。

一場十一長假，從城市馬路換到全國高速，電動車發展中的各種問題暴露無遺。美好的假期出行演變成了尷尬的人在困途，高速成爲了電動車的“深坑”，誰敢開電動車上高速，都會被稱贊爲“勇氣可嘉”。

隨着新能源車的保有量快速增長，新能源充電補能體系的完善已經提上日程。目前來看，新能源汽車的發展還處於初級階段，有很多提升空間，比如芯片、電池、續航等方面，但不解決高速路上電動車的充電問題，新能源汽車能“跑得更遠”嗎？

## 高速上充電樁真不够用

10月1日，一位新能源車車主從深圳回湖南，沒想到原本只需要8個小時的車程最後用了16個小時。

造成這種情況的主要原因，是在服務區排隊給車充電。“排隊4小時，充電1小時”刷屏社交平臺，“假期高速充電難”一度衝上熱搜，該車主表示在等待的時間裏連洗手間都不敢上，生怕被插隊。

這樣苦苦等候最後充上電回到家的車主，還算是幸運的。網上流傳的視頻顯示，在服務區有爲充電樁大打出手的新能源車車主，還有30多度天氣裏遭遇堵車，爲省電不敢開空調，在路邊乘涼的一家人。

長假期間出現如此多的糗事，讓電動車徹底“出圈”了。“電動車在城市開，就不要上高速了。”不少新能源車車主都表達過相同的觀

點。乘聯會秘書長崔東樹說，新能源車滲透率快速提升，導致消費者長途需求明顯增大，這是假期高速出現充電難的原因。

數據顯示，截至今年9月，中國新能源汽車保有量已達678萬輛，今年以來新注冊187萬輛，占新注冊汽車總量的9.2%。

崔東樹表示，隨着新能源車保有量快速增長，充電樁等基礎配套設施也進入快速發展周期，但是這滿足不了電動車增長後的差异化需求，節假日充電就是其中之一。

目前充電聯盟發布的數據顯示，截至2021年8月，聯盟內成員單位總計上報公共類充電樁98.5萬臺，全國充電基礎設施累計數量爲210.5萬臺，同比去年增加52.3%。結合新能源汽車保有量678萬輛的數據，車樁比例不到3:1。

據相關數據統計，截至2020年，中國境內加油站總量達11.9萬座。210萬的數字，相比較于加油站數量11萬，聽起來不少。但根據中商產業研究院報告顯示，按照安裝地點來分類，我國私人樁比較多，而公共樁比較少，連一半都不到。

在三個車配一個樁的供需不平衡的情況下，高速公路又成爲處境最窘迫、配電設施最不足的地方之一。近日，交通運輸部相關工作人員也表示，目前全國高速公路充電樁保有量10836個，占充電樁總量0.5%，新增充電樁439個，新配置充電樁服務區95個，配置充電樁服務區2318個。

以上述排隊4小時的車主所在地區湖南來看，10月3日，國網e充電累計爲湖南全省電動汽車充電15668臺次，其中高速公路充電同比增長96%，有充電站出現排隊充電現象。爲了應對國慶充電高峰，

國網湖南電動汽車公司對京港澳湖南段18座服務區充電站進行引流。

湖南省交通運輸廳公開數據顯示，目前湖南省投入運營的服務區有117.5對（高速公路分爲雙側式服務區和單側式服務區，單側式服務區爲0.5對，雙側式服務區爲1對），查詢“湖南高速新能源”小程序，可查到的充電站則有24座，每座充電站有4-8個充電樁不等。這意味着湖南省高速公路目前祇有不到四分之一的服務區可以提供充電服務，充電樁大約有100多個。

10月1日至7日，湖南省高速公路出入口總流量爲2869.81萬輛，日均流量409.97萬輛，日均同比增長9.95%，爲日常流量的1.95倍。如此之大的出行量之下，基于目前新能源車的滲透率，100多個充電樁恐怕很難支撐車主的充電需求。

## 不祇因爲樁少

充電樁數量不足，導致了高速充電的不便，在節假日尤其明顯。但高速公路充電難不祇是充電樁少造成的。充電樁分布不平衡、利用率低、監管服務不到位、運營困難不賺錢等也是棘手的難題。

充電樁的主要分布地區在一線城市客流密度大的公共區域，公共樁保有量排名前十的省份基本也是發達地區，廣東、上海、北京名列前三，前十名的公共充電樁保有量占比達72%；西部、北部以及小城市充電樁分布較少，可想而知，充電樁的這種布局，讓敢于開電動車返鄉的車主遭遇各種難題。

事實上，最影響充電問題的是充電樁利用率低。公開數據顯示，我國公共充電樁行業利用率平均祇有4%左右，充電樁鋪設最多的北京、上海的使用率僅爲1.8%、1.5%。

早在2014年，我國充電樁布局即進入急速擴張階段。然而，這些充電樁早期建設標準不合規，布局不合理，運營也不科學，這些樁多爲慢樁，充電時間需要8到10小時，導致利用率低下，要更換成本又很高。

日常情況下，由于城市的封閉性和品牌的不兼容性，以及公共樁停車位被燃油車占領，充電樁使用時長短，長期處於閒置狀態，此前媒體報道中曾出現停車場100多個充電樁祇開放9個的情況，大片僵尸樁出現。

充電樁設備技術門檻不高，這

導致車樁生產企業入局者多，而相關生產標準却不夠統一，很多充電樁并不能有效與車的接口匹配，相關部門的監管也并不全面。

目前在國內主導公共充電樁建設的企業較爲集中，在整個產業鏈中核心環節是運營公司，以特來電、星星充電和國網公司爲代表，截至今年8月，三家企業的充電樁數量達到64.4萬個，占公共充電樁數量的三分之二。

工信部發布的《新能源汽車產業發展規劃（2021-2035）》徵求意見稿提出，預計到2030年，我國新能源汽車保有量達6420萬輛。未來十年，按照1:1比例，充電樁建設存在6000多萬的缺口，將形成萬億元市場。充電樁看起來是一門朝陽行業，但相關企業却鮮有賺錢的。

經營五年後，2019年特來電宣布全面盈利，這也是唯一一家盈利的頭部企業。特來電董事長于德翔此前曾在接受採訪中表示，公司最開始虧損壓力非常大，累計投資50億左右，前四年虧損超8億。

據媒體報道，一個快充樁前期投入成本在10萬上下，如果在全國範圍內鋪設，是一筆巨大的資金投入。根據光大證券相關報告顯示，就當前來看，基礎電費一般在0.4元/kWh~0.6元/kWh之間，也就是說家用私樁充電價格一般一度電幾毛錢，無停車費；而公共樁一般由電費和服務費組成，充電服務費均在1元/kWh以下，一般爲0.4元/kWh~0.9元/kWh，加上電費後，公共樁需1元/kWh以上，停車費算在內更爲昂貴，相比之下，公共充電樁充電價格并不劃算，更導致了車主不會選擇運營商的公共樁來充電，充電樁企業盈利較難。

在高速上建設充電樁，更不劃算。由于虧損等問題，很多地方高速上面祇有國網充電樁，這和成本以及利用率有關。“對民企來說，盈利難和準入難是兩大難題。”崔東樹認爲，高速公路充電樁的利用率並沒有市區等充電樁利用率高，這樣充電樁建設就會面臨成本回收難的問題，加上配套資金十分高，同時還需要多個部門的審批等。一條高速上面每隔一個服務區建設一到兩個充電樁來說，這中間涉及的成本很大。

“國網充電樁在市場化程度上沒有達到相應水平，通過整合社會資源來滿足高速充電需求做得并不是太好。”他補充道。

## 充電難何解？

目前已有多个省份提出要加快高速公路服務區的充電樁建設。江西、安徽和河南等省份均發布相關政策，其中不少省份提出要在明後年實現高速公路服務區充電樁全覆蓋。湖南省則提出高速公路和國省幹線充電站間隔少于50公里；到2025年底，全省充電設施保有量達到40萬個以上。

上海金融與法律研究院研究員劉遠舉說，高速假期充電難基于一個波峰需求出現，類似高鐵、風景區的酒店，這個問題長期存在，充電樁的設計也不會按照峰值需求來設計。

崔東樹認爲，應該採取改提升主流車型續航能力、改善充電樁充電能力、引入充電分流引導等多元化解決高速充電難問題。

“引導車主下高速去充電，是一個辦法。”劉遠舉和崔東樹都提到這一點，他們認爲除了大興基建之外，還應使用補充手段來應對充電難的情況。

小鵬相關負責人向媒體表示在高速服務區出入口5km範圍內建站作爲站點補位，目前已建成10多座高速出入口充電樁，車行時間在10分鐘內。

但對於新能源車主而言，專門爲了充電而多跑路，無疑十分不便。

劉遠舉認爲新能源汽車充電時間長和續航提升是個長期存在的瓶頸問題，并非三五天能解決的。在長途出行中，換電是個可行方案，鼓勵車企在後備箱等位置增加新電池的空間，可以用換電分流充電需求，他補充道“這祇是一種輔助手段”。

作爲充電模式的重要補充，工信部、能源局、發改委等已就換電站建設進行了調研和試點，換電也連續兩年寫入《政府工作報告》中。蔚來汽車表示將加快換電站布局，目前蔚來累計建設了超500座換電站，一座一天下來最高可完成67次換電，平均每小時完成2.8次換電。

崔東樹則建議，改善高速充電體系建設，“作爲充電樁服務企業來說賺錢是主要的，尤其是面臨一定資金壓力的情況下，由于高速服務區的充電樁本身利用率不高，需要激發其它的充電樁企業在高速上建設充電樁。同時引導互聯網充電平臺加大對高速公路充電共享體系的扶植和引導。這樣百姓使用電動車出行的效率會明顯改善。”

# 追徵一網紅600多萬元稅款 網絡主播補稅潮要來了？

依法納稅，是每個公民的基本義務。日前，鄭州金水區稅務局追徵一網紅600多萬元稅款，截至目前，這名納稅人分15筆結清了稅款，共補交稅款634.66萬元，滯納金27.78萬元，合計662.44萬元。此前，國家稅務總局辦公廳曾發出通知，要求進一步加強文娛領域從業人員稅收管理。

多位財稅專家表示，這種案例的公開能起到“殺一儆百”作用，在年底前網絡主播自查自糾申報納稅可以減罰免罰優惠政策下，預計會有一波網絡主播補稅潮。

日前，鄭州金水區稅務局運用大數據實現信息系統自動提取數據，加大文娛領域從業人員稅收徵管力度，追徵一名網紅的662.44萬元稅款收入國庫。

前不久，在通過“自然人電子稅務局”平臺對匯繳欠稅數據的例行監測中，該局稅政二股在系統內查詢到，文化路稅務分局有一筆2020年匯算清繳的大額欠稅有疑

團。二股的工作人員在第一時間與文化路稅務分局進行溝通，了解這筆稅款的來龍去脈。

接到這一信息後，文化路稅務分局稅務人員立即着手了解情況。戶籍管理員多次與納稅人聯繫，但納稅人一直不接電話，隨後工作人員又聯系其任職單位，向企業了解該筆大額申報情況。單位財務人員說該納稅人爲一名網絡主播，已離職前往北京。

經過稅務人員對相關稅收政策的宣講，這家企業財務人員表示盡快通知到這名網紅，積極配合做好追徵工作。隨後，這名納稅人和文化路稅務分局取得了聯繫，當即表態服從稅收管理，清繳稅款。但是由于本人在北京，受銀行限額的規定，稅款不能一次性繳納，需要逐日分批支付。截至目前，這名納稅人分15筆結清了稅款，共補交稅款634.66萬元，滯納金27.78萬元，合計662.44萬元。

## 信號：已有兩名網絡主播被查

9月28日，國家稅務總局曝光了一批增值稅發票虛開騙稅和隱瞞高收入未如實申報納稅典型案例，釋放了對高收入者稅收徵管強化信號。

其中，國家稅務總局特別提到，近期稅務部門在“雙隨機、一公開”抽查中，通過稅收大數據分析發現，有兩名主要從事電商和直播帶貨的網絡主播涉嫌通過隱匿個人收入、改變收入性質等方式偷逃稅款。

今年9月，國家稅務總局駐上海特派員辦事處統籌協調浙江、廣西等地稅務部門，依法對這兩名主播及相關企業進行立案檢查。檢查發現，兩名主播均涉嫌違規將個人收入轉變爲企業經營收入，進行虛假申報少繳個人所得稅，涉稅金額較大。目前，案件正在檢查之中，對於查實的偷逃稅行爲，稅務部門將依法嚴肅處理并予以曝光。

有律師表示，這些主播的行爲涉嫌違反《中華人民共和國稅收徵收管理法》，一旦查實偷逃稅行爲，稅務機關將追徵其不繳或者少繳的稅款、滯納金，并處不繳或者少繳的稅款百分之五十以上五倍以下的罰款，構成犯罪的，依法追究刑事責任。

## 國家稅務總局：定期開展對明星藝人網絡主播的稅收檢查

稅務機關此前多次提到規範文娛領域稅收秩序。據國家稅務總局網站9月18日消息，爲貫徹落實中宣部《關於開展文娛領域綜合治理工作的通知》（下稱《通知》）有關要求，依法依規深化文娛領域稅收秩序規範工作，促進行業長期健康發展，國家稅務總局辦公廳發出通知，要求進一步加強文娛領域從業人員稅收管理。

《通知》提出，進一步加強文娛領域從業人員日常稅收管理，對明

星藝人、網絡主播成立的個人工作室和企業，要輔導其依法依規建賬建制，并采用查賬徵收方式申報納稅。要定期開展稅收風險分析，近期要結合2020年度個人所得稅匯算清繳辦理情況，對存在涉稅風險的明星藝人、網絡主播進行一對一風險提示和督促整改。對2021年底前能够主動報告并及時糾正涉稅問題的，可以依法從輕、減輕或者免予處罰；對稅務機關調查核實和督促整改工作拒不配合的，要依法責令限改，并提請行業主管部門和行業協會協助督促糾正；情節嚴重的，要嚴肅依法查處。

要定期開展對明星藝人、網絡主播的“雙隨機、一公開”稅收檢查，以事實爲依據、以法律爲準繩，依法依規加大對文娛領域偷逃稅典型案件查處震懾和曝光力度。要加強對基層稅務機關日常徵管情況的監督檢查，對利用職權徇私舞弊的稅務人員，依法依規嚴肅處理。